

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

第 18 届益生菌与健康国际研讨会在无锡召开

在变局中坚定地选择与科技同行

转向高质量发展，是新时代中国经济的鲜明特征。益生菌作为我国食品工业健康转型的重要发展载体和关键增长引擎，经过 20 余年健康发展已具备一定的产业规模，并呈现科技含量高、消费者接受度好、发展潜力大等诸多优势特征。

为深入推进健康中国行动，把握全球益生菌科技加速演进新趋势，以科技拓宽益生菌的应用领域与场景，科学规划、系统推进我国益生菌行业更高水平的发展，5月29日—31日，由中国食品科学技术学会主办，中国食品科学技术学会益生菌分会、江南大学、江苏省食品科学与技术学会共同承办的第十八届益生菌与健康国际研讨会在无锡举办。来自政府相关部门、行业企业以及国内外高校、科研院所的600余位代表参会，彰显了大会的专业性和强大的凝聚力与号召力。

大会邀请国内外权威专家带来最具前瞻性的近 70 场精彩报告，集中展示我国乃至世界益生菌科研与产业发展的最新动态，通过高质量创新为益生菌行业注入澎湃动力。

以科技强化益生菌行业的实践创新

当前，我国益生菌行业在新的发展任务、发展主题和发展环境下，面临诸多更深层次的新挑战。如何加快推进自主知识产权菌种的产业转化及创新应用，不断强化科技对益生菌产业实践创新的重要支撑，逐步提升益生菌研究在跨学科交叉延伸中的学术自信？如何坚持风味与健康双导向，开发出更多满足消费多元化需求的创新产品？如何实现日趋繁荣的益生菌市场的科学监管以及企业如何在火热的市场发展中坚守底线？以上问题都对政、企、学、研提出更高的要求，行业发展任重道远。

中国食品科学技术学会常务副理事长邵薇教授在致辞中谈到，回顾我国益生菌行业发展历程，三件标志性事件深刻影响并推动着我国益生菌科学与产业发展的整体格局。一是以科学为基，发布《益生菌的科学共识》。

面对“益生菌无用论”“益生菌万能论”舆情风暴，中国食品科学技术学会知难而上，集结益生菌领域最具权威的科学家，正本清源，成为行业健康发展新的“定海神针”。二是 18 年坚守，培育益生菌与健康国际研讨会专业平台。在推动我国益生菌学术研究快速提升、扩大对外交流、引领产业创新、培育面向行业未来的新生力量、拓宽行业视角等方面发挥不可替代的重要作用，成为我国益生菌领域年度科技智慧与产业创新的集结地。三是深度参与并系统构建益生菌全链条标准法规体系顶层设计。建立基于科学、鼓励创新的益生菌标准法规体系，对构建益生菌健康发展新生态具有重要引领作用。

国家市场监管总局特殊食品司司

长姚粟教授带来“中国传统发酵食品用菌种名单及资源库建设”报告，针对我国传统发酵食品用菌种面临的技术问题，就如何更好挖掘利用我国传统菌种分享最新的研究成果，更好推动我国发酵食品产业发展。

随着科学界对微生物与人体健康关系研究的逐步深入，发现灭活菌体或其代谢产物对人体亦有健康作用，并提出“后生元”的概念。亚洲乳酸菌学会联盟副主席、马来西亚博特拉大学生物技术与生物分子科学院 Foo Hooi Ling 教授重点就益生菌代谢物的健康作用做大会报告。嘉吉健康技术业务版块科学事务部负责人 Justin Green 博士分享“灭活酿酒酵母及其代谢产物的研究”。

构建益生菌标准体系 规范行业健康发展

在新的发展阶段，为营造基于科学、鼓励创新的益生菌监管环境，5月29日，中国食品科学技术学会召开了主题为“疏”“堵”结合，共谋创新”的 2023 年益生菌产业监管研讨会。邀请市场监管部门、标准管理等部门以及行业专家、企业家聚焦益生菌类保健食品注册与备案的最近监管动态、益生菌原料及相关产品生产许可分类、如何构建益生菌标准体系等问题进行深入研讨，梳理出监管中的科学问题，并聚集科技智慧，逐个破解监管中的问题，统一行业认识，寻找适合我国益生菌行业发展之路。

在食品安全治理现代化进程中，食品用菌种分类管理势在必行。在大会报告环节，国家食品安全风险评估中心副主任刘兆平研究员分享“食品用菌种：全球监管趋势和我国管理理念”时表示，科学严谨的功效性评价程序或标准是界定益生菌与其他菌种的基础，全基因组测序、人工智能等新技术方法是评估食品用菌种安全性的重要手段，应加强新技术研究储备并实现国际协调一致，尤其要建立适用于评价特定生理状态长期安全性的动物模型和预测性标志物。他认为，通过基因改造技术开发下一代菌种及其新功能是未来趋势，需要多部门联动破解现行（转基因微生物）管理制度的制约，为新技术研发应用和产业化发展提供“助力器”。

做好标准法规建设，才能逐步构建适合我国益生菌行业发展的科学管理体系。本次大会也邀请包括国际益生菌协会（IPA）主席、IFF Health 全球法规战略总监 Amy B.Smith 在内的国内外相关专家就全球及我国的益生菌的监管及标准体系进行报告，科技界与产业界一起，共同谋划并推动我国益生菌标准法规体系的落实，更好地规范行业健康发展。

“人工智能+大数据”带来新机遇

随着益生菌科学研究的理念和技术不断提升，以组学、生物信息、人工智能等为代表的新技术应用突破了传

2023年6月12日
星期一
总第 8468 期
第 5527 期
今日 4 版

市场监管总局启动国家计量基准现场复核检查工作

本报讯 近日，市场监管总局办公厅印发《关于开展国家计量基准现场复核检查的通知》（以下简称《通知》），对国家计量基准现场复核检查工作作出部署。《通知》要求，除 2023 年新批准和升级改造的国家计量基准外，其他国家计量基准全部纳入现场复核检查范围。此次国家计量基准现场复核检查工作分为动员部署、量值核查实验、现场复核检查、后续整改、总结报告五个阶段。（琮文）



本报讯（实习记者 刘元）6月7日，中国日用杂品工业协会杯壶分会第四届第三次会员代表大会在浙江永康召开。

据了解，本次会议以“拥抱数字化 开创新征程”为主题，由浙江飞剑科技有限公司承办。中国日用杂品工业协会理事长杨西京、副秘书长廖常京、杯壶分会会长欧阳波、杯壶分名誉会长吕强，以及各副会长、常务理事、会员单位负责人共 140 余名代表参会。永康市副市长胡文建、市场监管局局长周雄军、民政局局长周秋旭等政府部门代表出席会议。会议由杯壶分会秘书长许崇毅主持。

会上，欧阳波代表第四届理事会向大会作了工作报告。他从编制“十四五”发展规划、助力会员企业扩大内循环的各项措施成果、行业标准化推动落地、行业发展趋势、行业质量整体提升和行业企业创新发展成果等方面对过去两年的工作进行了回顾，并向大会汇报了 2023 年—2024 年的工作计划；重点要做好落实上级协会工作要求、引导杯壶企业提升数字化水平、加强标准化的建设与宣贯、提升分会服务工作、加强行业自律和规范、强化秘书处职能等七项内容。

杨西京在致辞中对分会工作给予了充分肯定，对分会未来工作提出了建议：一是要深入贯彻落实二十大精神和行业“十四五”发展指导意见，把握行业大方向；二是要通过数字化助力企业全面转型，促进行业发展模式的转变；三是要加快行业标准化建设，夯实高质量发展基础；四是要进一步提升分会服务能力，为行业多做实事。

“在变局中开新局、于危机中育新机。”欧阳波表示，站在新的历史起点，杯壶分会将积极探索新方法、推出新举措、发挥新作用，实现新作为，通过逐步完善提高服务水平，使分会的各项工作不断取得新成效，为把杯壶分会打造成日杂行业乃至全国轻工行业的标杆分会而努力奋斗。

会上，赛意信息科技副总裁邵若明、华龙迅达 CEO 龙小昂、抖音集团徐建伟、英富曼集团中国区副总经理潘威成、励展华百上海百货会高级销售经理郭旭和杭州集脉新零售电商展副总经理戴灵丽等分别围绕企业发展、数字化转型、数字孪生技术等作主题发言。

《加强消费品标准化建设行动方案》公布 加快制定羽绒制品等质量分级标准

本报讯（记者 史晓菲）不久前，国家标准化管理委员会、工业和信息化部、商务部制定了《加强消费品标准化建设行动方案》（以下简称“方案”）。方案提出，到 2025 年，构建标准供给以政府与市场并重、标准化工作国内国际相互促进、标准运用覆盖生产、流通、消费全链条，衔接生产端与消费端的新型消费品标准体系，有效推动我国消费品综合竞争力提升。

方案还对羽绒等轻工行业提出了加快制定消费品质量分级标准的任务。对此，中国羽绒工业协会名誉理事长姚小蔓在接受记者采访时表示，质量分级标准建设是羽绒行业高质量发展的体现。

记者在方案的主要任务中看到，方案强调推进质量分级标准建设。在家用电器、家具、服装、箱包、鞋类产品、羽绒制品等大宗消费品领域，围绕消费者广泛关注的核心质量指标，加快制定消费品质量分级标准。鼓励企业

依据质量分级标准示明质量等级、开展质量承诺，助力优标优质优价的市场竞争机制建设，营造安全放心诚信的消费环境。

姚小蔓认为，分级标准的作用是将产品等分级，优质优价、拉开档次，满足不同档次消费者的不同需求，也是羽绒行业高质量发展的体现。

此外，方案还提出加快产品智能化、舒适性、功能性标准化关键技术研究，强化智能纺织品、功能纺织品、绿色纺织品标准制定；研究制定纺织品服装标签标识标准，明示产品材质和纤维成分；开展感官分析、洗后外观等产品消费体验标准研制；加强纺织数字化标准研究，制定纺织装备信息模型、互联互通、远程运维以及智能工厂、个性化定制等智能制造标准；加快建设以绿色原料、绿色设计、绿色生产、循环再利用为重点的纺织绿色制造标准体系，推进纺织产业全生命周期评价；积极推进纺织品标准样品研制。



快来扫描我吧！



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二：打开应用点击上方“订阅” 步骤四：点击右上角“+关注”即可

北京工艺美术行业 10 家企业参加“共铸诚信企业”申报

北京市珐琅厂有限责任公司被命名为“北京市诚信品牌企业”

华夏珍宝博物馆、北京工美集团有限责任公司王府井工美大厦、北京荣会文化发展有限公司、北京景瑞泰和文化有限公司、北京玉尊源玉雕艺术有限责任公司、北京华江文化集团有限公司、北京韶韵九音文化发展有限公司、北京禄展铭盛文化发展有限责任公司、北京艺力文化发展有限公司 9 家单位入选“北京市共铸诚信企业”。

北京工艺美术行业协会希望被命名的企业珍惜荣誉、再接再厉，切实发

挥榜样示范作用，激励和带动更多企业做诚信经商的倡议者、诚实经营的践行者、质量提升的维护者，共同营造守法经营、诚实守信的行业氛围。（左文）

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237
邮箱：xfrbjw@163.com